
71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

10 klasė 

1. Berniukas pripučiama valtimi nuplaukė atstumą S upės tekėjimo kryptimi ir, naudodamas tiek pat 

pastangų, sugrįžo atgal. Tada pakartojo savo bandymą ežere nuplaukdamas tokį patį atstumą pirmyn ir 

atgal. Valties greitis vandens atžvilgiu v0 =2 m/s. Kokiam upės greičiui v esant ežere sugaištas laikas te ir 

upėje tu sugaištas laikas skirsis 2 kartus?. 

2. Pradiniu laiko momentu ant šildytuvo padėtas indas 

su 0,60 kg skysčio. Šildytuvas per vienodus laiko 

tarpus tiekia vienodą šilumos kiekį. Skysčio savitoji 

garavimo šiluma yra 200 kJ/kg. Iliustracijoje 

pavaizduota, kaip keitėsi šildomo skysčio temperatūra 

laikui bėgant. Į energijos nuostolius neatsižvelkite. 

a) Įvardinkite iliustracijoje stebimus fizikinius 

reiškinius. 

b) Apskaičiuokite naudojamo šildytuvo galią. 

c) Kurioje agregatinėje būsenoje esančio skysčio savitoji šiluma yra didesnė ir kiek kartų? Atsakymą 

pagrįskite. 

3. Cilindro formos inde vandenyje plūduriuoja putplasčio plytelė, ant kurios padėtas kubo formos kūnas. 

Nuėmus kubą, ir išėmus putplasčio plytelę, vandens lygis inde sumažėja h1 = 0,15 m. Dabar kūną pilnai 

įleidus į vandenį, vandens lygis padidėjo h2 = 0,05 m. Koks medžiagos, iš kurios pagamintas kubas, 

tankis ρ?. Vandens tankis ρv = 1000 kg/m3. Putplasčio plytelės masės nepaisykite 

4. Žemiau iliustracijoje 4a pavaizduota į grandinę įjungto netiesinio rezistoriaus X voltamperinė 

charakteristika. 

a) Šis netiesinis rezistorius X sujungtas su reguliuojamos varžos rezistoriumi taip, kaip parodyta 

schemoje 4b. Į grandinę įjungtas ampermetras rodo 20 mA. Apskaičiuokite, kokia yra nustatyta 

reguliuojamojo rezistoriaus varža. 

b) Ką rodys ampermetras, jei abu rezistorius sujungsime taip, kaip pavaizduota 4c schemoje, o 

reguliuojamojo rezistoriaus varža R bus lygi 100 . 

Abiem atvejais šaltinio, ampermetro bei jungiamųjų laidų varžų nepaisykite. 

 

 

 

 

 
4b pav. 

 

 

 

 

 

 
 

4a pav. 

5. Su plonuoju lęšiu ekrane gautas lygiai tokio pat dydžio 

atvaizdas. Daiktą pastūmus l1 = 2 cm atstumu link 

lęšio (žr. pav.), ryškus 2,5 karto padidintas atvaizdas 

buvo gautas tik pastūmus ekraną. Užbaikite braižyti 

brėžinį ir nustatykite, kam lygus ekrano postūmis. 

4c pav. 
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71-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados savivaldybės etapas (2024 m.) 

10 klasė (užduotys ir sprendimai) 

1. Berniukas pripučiama valtimi nuplaukė atstumą S upės tekėjimo kryptimi ir, naudodamas tiek 

pat pastangų, sugrįžo atgal. Tada pakartojo savo bandymą ežere nuplaukdamas tokį patį atstumą 

pirmyn ir atgal. Valties greitis vandens atžvilgiu v0 =2 m/s. Kokiam upės greičiui v esant ežere 

sugaištas laikas te ir upėje tu sugaištas laikas skirsis 2 kartus?. 

Sprendimas 

Ežere nuplaukiant nuotolį S sugaištas laikas lygus  

 te = 2S/v0, 

Upėje sugaištas laikas plaukiant upės tekėjimo kryptimi, t1, ir laikas plaukiant prieš 

srovę, t2, yra, atitinkamai, 
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Bendras laikas pasroviui ir prieš srovę  
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Kadangi nenurodyta, kuris laikas didesnis du kartus, turime patikrinti du atvejus 
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Pirmuoju atveju gauname  
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Antruoju atveju 
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Antrasis atvejis matematiškai negalimas. Taip atsitinka tuo atveju, kai upės greitis 

lygus arba didesnis nei valties greitis vandens atžvilgiu, t.y. 0v v . Tuomet 

berniukas upėje negali sugrįžti į pradinę padėtį, nes jo valties greitis yra per mažas 

lyginant su užės greičiu.  

Taigi iš (1) suskaičiuojame upės greitį: 0 1,4 m/s
2

v
v =   

Ats.: 1,4 m/sv  . 
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2. Pradiniu laiko momentu ant šildytuvo padėtas indas su 0,60 kg skysčio. Šildytuvas per vienodus 

laiko tarpus tiekia vienodą šilumos kiekį. Skysčio savitoji garavimo šiluma yra 200 kJ/kg. 

Iliustracijoje pavaizduota, kaip keitėsi šildomo skysčio temperatūra laikui bėgant. Į energijos 

nuostolius neatsižvelkite. 

a) Įvardinkite iliustracijoje stebimus 

fizikinius reiškinius. 

b) Apskaičiuokite naudojamo šildytuvo 

galią. 

c) Kurioje agregatinėje būsenoje esančio 

skysčio savitoji šiluma yra didesnė ir kiek 

kartų? Atsakymą pagrįskite. 

 

Sprendimas 

a)  Nuo 0 iki 10 s vyko skysčio šilimas, nuo 10 s iki 50 s – skystis virė (virimas), nuo 50 s iki 

60 s – skysčio garai šilo (šilimas).   (3 taškai) 

b)  Skysčio išgarinimui reikalingas šilumos kiekis yra lygus 

 Q Lm= ,  (1 taškas) 

čia L – savitoji garavimo šiluma, m – skysčio masė. Tuomet šildytuvo galia  

 
Q
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t

= ,  (1 taškas) 

čia t yra laikas, per kurį skystis gavo šį šilumos kiekį Q.  

Iš grafiko nustatome, kad virimo procesas vyko t = 40 s.  (1 taškas) 

Apskaičiuojame šildytuvo galią:  

 
50,60 kg 2 10 J kg

3000 W
40 s

mL
P

t

 
= = = .  (1 taškas) 

c)  Garų savitoji šiluma yra didesnė. 

Abiejuose šilimuose per tą patį laiką (10 s) medžiaga gavo tą patį šilumos kiekį: 

 1 1 2 2c m t c m t =  ,  iš čia  2 1

1 2

c t
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.  (1 taškas) 

Čia vienetu pažymėti fizikiniai dydžiai skysčiui, dvejetu – garams. 

Iš grafiko nustatome, kad 
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taigi dujinės medžiagos savitoji šiluma yra didesnė: 

 2

1

5
1,67

3

c

c
=   karto.  (1 taškas) 

Ats.: a) šildymas, virimas, šildymas; b) 3000 W; c) dujinės medžiagos savitoji šiluma 1,67 karto 

didesnė už skysčio savitąją šilumą. 
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3. Cilindro formos inde vandenyje plūduriuoja putplasčio plytelė, ant kurios padėtas kubo formos 

kūnas. Nuėmus kubą, ir išėmus putplasčio plytelę, vandens lygis inde sumažėja h1
 = 0,15 m. 

Dabar kūną pilnai įleidus į vandenį, vandens lygis padidėjo h2
 = 0,05 m. Koks medžiagos, iš 

kurios pakabintas kubas, tankis ρ?. Vandens tankis ρv = 1000 kg/m3. Putplasčio plytelės masės 

nepaisykite 

Sprendimas 

Plūduriuojančios sistemos (putplasčio plytelės ir kūno) išstumto vandens tūris yra 

lygus sandaugai Sh1, čia S – cilindrinio indo skerspjūvis. 

Tuomet šią sistemą veikianti Archimedo jėga kompensuoja kubo kuriamą sunkio 

jėgą: 

 v 1mg gSh= ,                                                         (1) 

čia m – kubo masė, ρv – vandens tankis. 

Pilnai panardinus kubą į vandenį, išstumtas vandens tūris lygus kubo tūriui: 

 2Sh V= .  

Tuomet kūno tankis  
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V Sh
 = = . (2) 

Iš (1) lygties išreiškę kūno masę bei įrašę ją į (2) lygtį, gauname: 
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Suskaičiavę, gauname 33000 kg/m = . 

Ats.: 33000 kg/m = . 
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4. Žemiau iliustracijoje 4a pavaizduota į grandinę įjungto netiesinio rezistoriaus X voltamperinė 

charakteristika.  

a) Šis netiesinis rezistorius X sujungtas su reguliuojamos varžos rezistoriumi taip, kaip 

parodyta schemoje 4b. Į grandinę įjungtas ampermetras rodo 20 mA. Apskaičiuokite, kokia yra 

nustatyta reguliuojamojo rezistoriaus varža. 

b) Ką rodys ampermetras, jei abu rezistorius sujungsime taip, kaip pavaizduota 4c schemoje, 

o reguliuojamojo rezistoriaus varža R bus lygi 100 . 

Abiem atvejais šaltinio, ampermetro bei jungiamųjų laidų varžų nepaisykite. 

 

4a pav. 

4b pav.  

4c pav.  

 

Sprendimas. 

a)  Rezistoriai 4b grandinėje sujungti nuosekliai, todėl srovės stipris juose vienodas, o įtampa 

pasidalina. (1 taškas) 

Pasinaudojus pateikta voltamperine charakteristika, nustatome X medžiagos galuose esančią 

įtampą, atitinkančią ampermetro rodomą srovės stiprį:  

 𝑈𝑥 = 2,3 V (1 taškas) 

Randame reguliuojamojo rezistoriaus įtampą:  

 𝑈𝑅 = 𝑈 − 𝑈𝑥, (1 taškas) 

čia U = 4 V – prijungto šaltinio elektrovara 4 V. Taikome Omo dėsnį grandinės daliai: 

 R XU U U
R

I I

−
= =  (1 taškas) 

ir apskaičiuojame įjungto rezistoriaus varžą: 

 
1,7 V

85 Ω
0,02 A

R = = . (1 taškas) 

b)  Rezistoriai grandinėje 4c sujungti lygiagrečiai, todėl įtampos abiejose grandinės dalyse yra 

vienodos ir lygios šaltinio elektrovarai U = 4 V, o srovės stipriai susideda. (1 taškas) 

Iš pateiktos voltamperinės charakteristikos nustatome X medžiagoje tekančios srovės stiprį: 

 𝐼𝑋 = 60 mA. (1 taškas) 

Pasinaudoję Omo dėsniu grandinės daliai nustatome srovės stiprį rezistoriuje R: 
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4 V

0,04 A
100 Ω

R

U
I

R
= =  . (1 taškas) 

Tuomet į grandinę įjungtas ampermetras rodys srovės stiprį 

 𝐼 = 𝐼𝑅 + 𝐼𝑋 =
𝑈

𝑅
+ 𝐼𝑋, (1 taškas) 

 0,04 A + 0,06 A = 0,1 AI = . (1 taškas) 

Ats.: a) 85 Ω;  b) 0,1 A. 
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5. Su plonuoju lęšiu ekrane gautas lygiai tokio pat dydžio atvaizdas. Daiktą pastūmus l1 = 2 cm 

atstumu link lęšio (žr. pav.), ryškus 2,5 karto padidintas atvaizdas buvo gautas tik pastūmus 

ekraną. Užbaikite braižyti brėžinį ir nustatykite, kam lygus ekrano postūmis.  

 

Sprendimas.  

Braižome brėžinį.  (2 taškai) 

 

Užrašome lygtis, kam lygus lęšio didinimas pirmuoju ir antruoju atvejais: 
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Daikto postūmis 𝑙1 = 𝑑1 − 𝑑2, o ekrano postūmis: 𝑙2 = 𝑓2 − 𝑓1.  (1 taškas) 

Pagal sąlygą abu atvaizdai gauti su tuo pačiu lęšiu. Todėl, pasinaudodami lęšio formule galime 

užrašyti: 

 

1 1 2 2 1 2 2 1

1 1 1 1 1 1 1 1

f d f d f f d d
+ = +  − = − , (2 taškai) 

iš čia subendravardiklinę išreiškiame skirtumą  

 ( )1 2

2 1 1 2

1 2

f f
f f d d

d d
− = − . (1 taškas) 

Į šią išraišką įrašę aukščiau pateiktas lygtis, gauname ekrano postūmio formulę 

 2 1 1 2l l=   . (1 taškas) 

Apskaičiavę gauname, kad 𝑙2 = 0,05 m = 5 cm.  (1 taškas) 

Ats.: 𝑙2 = 5 cm. 
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